

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1942 április 8.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 76. sz.

FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levél cím: Zombor, p. t. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

Szuezt és Máltát félti London

Brit értesülések szerint Rommel jelentős erősítéseket kapott, a tengely újabb légierőket szállított a Földközi tengerre és nagy események várhatók a Közelkeleten — Cripps kudarcot vallott, Anglia fenyegetésekkel akarja megegyezésre bírni a hindukat — A németek újabb 16 angolszász és 6 norvég hajót süllyesztettek el, a japánok az Indiai óceánról elűzik a brit hajóhadat — Washington Ausztrália elleni támadást vár

Miközben Cripps a megegyezés legkisebb reménye nélkül folytatja tárgyalásait a hindu pártvezérekkel, a háboru egyre közeledik Indiához. A japánok tengeri és légierőket vonnak össze India szomszédságában és eredményesen folytatják támadásaikat úgy Ceylon, mint az indiai partvidék ellen. A japánok eredményes burmai hadműveletei a szárazföld irányából is közelebb viszik Indiát a hadszíntérhez és előrevetik a bekövetkező nagy események árnyékát.

A Miyako c. tokiói lap szerint számolni kell azzal, hogy Anglia a legelszántabban fogja védelmezni Indiát, miután India kulcsfontossággal bír a brit birodalomban. Eredményesen azonban csak akkor védhetik meg az angolok Indiát, ha hajóhadukat az indiai vizeken összpontosítják. Ehhez viszont szükséges, hogy a Földközi tengerről és az Atlanti óceánról elvonják hajóhadukat, ami halálos veszedelemmel jár. A közeli napok mindenestre megmutatják, miképpen alakul az indiai kérdés.

Az angol háborus kormány

— Jelenti a Bud. Ért. — éjszakába nyúló tárgyaláson behatóan foglalkozott Cripps jelentésével, a hindu vezéreknek előterjesztett javaslatokkal és az Indiát fenyegető veszedelemmel és új utasításokat adott Crippsnek a tárgyalások folytatására.

A pánindiai kongresszus közölte, hogy nem változtat azon korábban elfoglalt álláspontján, mely szerint a brit javaslatokat elutasítja. Ezt a határozatot már az új angol javaslatok áttanulmányozása után mondták ki a kongresszus.

Gandhi, az ismert hindu vezér az indiai tárgyalásokkal kapcsolatban nyilatkozott a Daily Express című angol lap tudósítójának és kijelentette, hogy nincs szándékában Indiát kiszolgáltatni az angoloknak. Az indiai helyzetet vigasztalannak látja és megítélése szerint semmi remény sincs a brit-hindu megegyezésre.

Hivatalos angol tényezők sem táplálnak sok reményt a megegyezésre, amit bizonyít Halifax lord washingtoni angol nagykövét legújabb beszéde is. Mint a német sajtó közli, Halifax a newyorki városházán mondott beszédében hangoztatta, hogy abban az esetben, ha India elutasítja az angol javaslatokat, „Anglia a hindu pártok közreműködése nélkül teljesíti majd kötelességét.” Ez nyílt fenyegetést tartalmaz és világosan mutatja, milyen alattomos módszereket alkalmaz Anglia Indiával szemben is. A Völkischer Be-

obachter megjegyzi, hogy Anglia nyomást gyakorol Indiára annak érdekében, hogy megegyezést hozzon létre. Cripps nem térhet haza kudarcot, mert ennek súlyos következményei lehetnének. India különben is sokkal nagyobbfontosságú Anglia számára, mintsem hogy kiengedje a kezéből annak teljes ellenőrzését.

Szuez és Málta

sorsa aggasztja a brit sajtót — mint a Neue Zürcher Zeitung londoni jelentése közli. — Angol felfogás szerint a Közelkeleten most vihar előtti csend tapasztalható, nagy előkészületek folynak a támadásra és valószínű, hogy már a közeljövőben fontos események történnek. Az angol sajtó úgy értesül, hogy a tengely hatalmak jelentős mértékben megerősítették földközti tengeri légierőiket és új csapatokat szállítottak Északafrikába. Hír szerint Rommel hadseregét két páncélos hadosztállyal és külöleges csapatokkal egészítették ki. A britek bizonytalanságban vannak abban a kérdésben, hol fog megindulni a tengelyhatalmak

nagy offenzívája a Közelkeleten. A találgatások egész sora található az angol sajtóban. Egyesek azt találgatják, vajon a tengelyhatalmak légi uton szállított csapatokkal és ejtőernyősökkel meg tudják-e támadni a Szezi csatornát. Málta sorsa is aggasztja őket és nem tartják valószínűtlennek, hogy a tengelyhatalmak megkísérlik Málta megszállását. Egyébként török körökben is az a vélemény alakult ki, hogy a Málta elleni sorozatos légitámadások összefüggésben állhatnak a sziget elleni invázió tervével.

Itt említjük meg, hogy amerikai felfogás szerint — jelentik Stockholmból — időszerűbb az

Ausztrália

elleni támadás mint valaha. Amerika sajtója óva inti a közvéleményt a derülátástól Mac Arthur szereplését illetően és hangoztatja, hogy súlyos csapásokra kell felkészülni valamilyen nyílt arcvonalon. A kezdeményezés változatlanul a háromhatalmi egyezmény államainak kezében van.

Német hadijelentés

Berlin, április 8.

A vezéri főhadiszállás szerdai hadijelentése közli, hogy a keleti arcvonalon több helyen megismételte az ellenség eredménytelen támadásait.

A német légihaderő hevesen támadta a hadifontosságú szovjet célpontokat.

Északafrikában nagyarányú légitámadást intéztek a németek Alexandria kikötő dokkjai ellen. A dokkban egy javítás alatt álló Queen Elisabeth mintájú csatahajót találat ért. Erős német légikötelékek nagy támadást intéztek Málta kikötői, repülőtereit és torpedóráktárai ellen. Ismételt találatot értek el egy a kikötőben lévő könnyű cirkálón.

A vezéri főhadiszállás szerdán déli különjelentése közli, hogy a német buvárhajók újabb nagy sikereket értek el az amerikai és angol ellátási hajózás ellen folyó küzdelemben. A német buvárhajók újabb 104.000 tonnát kitevő 16 angolszász hajót süllyesztettek el. Ezek közül 13 az amerikai, 3 pedig az afrikai partok előtt semmisült meg.

Könnyű német haditengerészeti erők a Skagerrak szorosban harcra kényszerítették azokat a norvég hajókat, amelyek angol szolgálathoz tartoztak és Norvégia megszállása óta svéd kikötőben rejtőzködtek, most pedig angol vezetés alatt angol vizekre tartottak. A német tengeri erők elsüllyesztettek 4 norvég hajót 26.564 tonna tartalommal, egy 6305 tonnást a légierők süllyesztettek el, míg két norvég hajó visszamenekült a svéd vizekre.

Anglia visszavonja hajóhadát az indiai vizekről

Tokió, április 8.

A császári főhadiszállás jelenti, hogy a japán tengerészeti és légihaderők által április 5-én megkezdett indiai akciók sikeresen folytatódnak. A japánok tengeralattjárókat is harcra vetettek az Indiai óceánra. Megfigyelték, hogy tekintettel a fokozódó veszélyre az angolok visszavonják hajóikat az indiai vizekről. A japánok az Indiai óceánra két nap alatt összesen 20 hajót süllyesztettek el.

Amoi közelében 13 japán csapatszallító hajót figyeltek meg, amelyek hadihajó kíséretében hajóznak.

A delhi-i rádió jelentése szerint Burmában továbbra is erős japán támadások folynak. A britek folytatják visszavonulásukat az Irrayadi folyó vidékén.

Ünnep előtt

áll ismét a Délvidék lakossága. Pár nap múlva ünnepli meg a visszatért Bácska a fel szabadulás évfordulóját. Pénteken hajnalban lesz egy éve annak, hogy vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója kiadta a parancsot: Honvédek, előre az ezereves határokig.

Egy esztendő nem nagy idő a népek történelmében, de ha visszapillantást vetünk az elmúlt esztendőre, megállapíthatjuk, hogy a Délvidéken egy év alatt tíz esztendő munkáját kellett elvégezni. A magyar közigazgatás, amely a legnehezebb és legfelelősségteljesebb időben vette át a visszacsatolt területet, minden téren igyekezett pótolni azt, amit a megszállás éve alatt az idegen uralom elmulasztott.

Különösen szociális téren tettek sokat a délvidéki lakosság érdekében. A szociális munka azonban nem ért véget az évfordulóval. Ma nem lehet még felmérni és kellőképpen értékelni ezt a munkát, amely tovább folytatódik, mindaddig, amíg arra szükség lesz.

A zilált és elhanyagolt közegészségügyi állapotok helyét az intézményes gondoskodás váltotta fel. Egészségházak és tüdőbeteg gondozók épültek a Bácskában. Munkásházak százait emelték fel egy esztendő alatt.

A különbséget az elmúlt husz esztendő eredménye és az egy éves magyar munka között könnyen felmérhetjük, ha csak egy röpké visszapillantást vetünk. Ez a visszapillantás erőt is ad és bizalmat. Hiszünk, hogy a jövő esztendő, az ünnep után még nagyobb lendülettel meginduló munka rövid idő alatt teljesen pótolni tudja a kétévtes mulasztásokat.

ARENA MOZI

HÉTFŐ—CSÜTÖRTÖK

A gorodi fogoly

Főszerepben:

**AJTAI ANDOR,
PETHES FERENC
ADORJÁN ÉVA
PETHŐ ATTILA,**

Pótműsor: magyar és olasz híradó

AZ ANGOL KÜLÜGYMINISZTER A MÁSODIK ARCVONALRÓL

Stockholmból jelenti a Bud. Tud.: Grigg hadügyminiszter Cardiffban beszédet mondott és ennek során nyilatkozott a második

arcvonal kérdéséről. Kijelentette, tudja, hogy ez a kérdés nagy kíváncsiságot ébreszt nemcsak otthon, hanem az ellenségnél is. A demokráciára jellemző — mondotta, — hogy a kérdéseket szabadon lehet megvitatni, azonban a demokrácia sem kívánja a hadászati tervek nyilvános megvitatását. Ő maga az offenzív szellem mellett van és a kiképzés is ilyen irányban folyik. A miniszter szerint szem előtt kell tartani, hogy a háború vége csakis az ellenséges szárazföldi erőkon való győzelem útján érhető el.

TELJES ELSÖTÉTÍTÉS POZSONYBAN

Pozsonyból jelenti a Bud. Tud.: Hivatalos jelentés szerint a légügyi hivatal és a légi haderők főparancsnokságának utasítására a pozsonyi rendőrigazgató visszavonásig teljes elsötétítést rendelt el Pozsonyban esti 23 óra 30 perctől hajnalig. Ez a rendelkezés villany- és gázvilágításra is vonatkozik, valamint a közlekedési eszközökre.

Amerika 116 hajót vesztett partjai előtt

Az USA nem talál tengerészeket, akik vállalják a veszélyes szolgálatot — A négerek önként jelentkezhetnek tengerészeti szolgálatra

Amsterdam, április 8.

Knox amerikai haditengerészeti miniszter kijelentette, hogy Amerika hadbalepése óta összesen 116 hajót vesztett az atlanti partok mentén. 59 ezek közül az USA partjai előtt, 23 a kanadai partok előtt, 30 a Karaibi tengeren, 4 pedig a délamerikai partok mentén süllyedt el.

Kijelentette a haditengerészeti miniszter, hogy nagy nehézségekbe ütközik a hajók legénységének összetoborzása, miután a tengerészek nem vállalják a szolgálatot a veszélyes zónákban. Knox szerint még nem sikerült megoldani ezt a kétségtelenül fontos kérdést. Az USA haditengerészeti minisztériuma kö-

zölte, hogy a négerek önként jelentkezhetnek haditengerészeti szolgálatra úgy a hajókra, mint a kikötőkben. Rövidesen harcbavetnek olyan kis hadihajókat, amelyeknek legénysége néger lesz s csak az altisztek és tisztak lesznek fehér emberek. A négerek bizonyos időtartam után előléphetnek altisztekké.

Amerikában korlátozzák a polgári fogyasztást

Több mint száz cikk gyártását beszüntetik

Washington, április 8.

Nelson, az amerikai háborús tervgazdálkodás irányítója bejelentette, hogy az amerikai konzervgyárak május elsejével beszüntetik a munkát. A közeljövőben számos újabb korláto-

zó intézkedést léptetnek életbe. A polgári fogyasztást általában szűk keretek közé szorítják. Több mint száz cikk gyártását betiltják, hogy takarékoskodjanak a vassal és más fémekkel.

Esterházy János:

A szlovákiai magyarság is részt vesz Európa élet-halál harcában

(Pozsony) Esterházy János gróf, a szlovákiai magyar párt elnöke, a párt hivatalos lapjának, a Pozsonyban megjelenő Magyar Hírlapnak husvéti számában ísterjut adott, amelyben többek között a következőket mondotta:

— Nem mondom újat, amidőn azt állítom, hogy helyzetünkben sok a kívánnivaló. Ma rendkívüli viszonyok uralkodnak és én csak azt kívánom, hogy mi ezeket a napokat is példás fegyellemmel töltsük el. Amint Magyarország azon az arcvonalon áll, amely a keleti barbarizmussal

szemben küzd, a szlovákiai magyarságnak is részt kell vennie az európai közösség élet-halál harcában. Jól tudom, hogy szelelmi és egyéb törekvéseink nem támaszkodhatnak a hatalomra és az abból fakadó előnyökre. Azonban vannak eredményeink és lesznek még eredményeink. Az állam legfőbb érdeke megkívánja, hogy az ország minden részében rend és biztonság uralkodjék és hogy a szlovákiai magyar népcsoport tagjai a megelégedett polgárok közé tartozzanak.

A japánok közelednek a burmai olajvidék felé

Róma, április 8.

A Stefani iroda jelentése szerint Londonban nagy aggodalommal figyelik a japán csapatok előretörését a burmai olajvidék felé. Burma olajforrásai 1240 millió liter kőolajat termeltek évente és elvesztésük súlyos csapás lenne a britekre nézve. Különösen Csangkaisek kínai hadseregét érintené végzetesen a burmai olajmezők japán kézre való jutása, miután Csangkaisek máshonnan nem tud olajat kapni.

DÉLAMERIKAI HIREK

A brazil kormány elrendelte valamennyi brazil kereskedelmi hajó felfegyverzését.

Sumner Welles északamerikai külügyi államtitkár és Padilla mexikói külügyminiszter nyilatkozatot adtak ki, mely szerint a két ország

között rövidesen kereskedelmi egyezményt kötnek. Mexikóban az Egyesült Államok támogatásával kőolajfinomítókat állítanak fel.

Costarica és Nicaragua államok elnökei tanácskozássra ültek össze, hogy megbeszéljék a két államot érdeklő kérdéseket.

Argentína és Chile külügyminiszterei megbeszéléseket folytatnak. Hír szerint főleg kereskedelmi kérdésekről van szó.

JAPÁN FRISS TARTALÉKOKKAL TAMADJA A BATAANI AMERIKAI ÁLLÁSOKAT

Sangháj, április 8.

Az amerikai hadügyminisztérium jelentése szerint a japánok újabb tartalékokat vetettek

NEMZETI MOZI

TELEFON: 158.

Szombat — Csütörtök
A magyar filmgyártás remeke

Életre ítélték

Főszerepben:

**JÁVOR PÁL, PETROVIBH SZVETISZLAV,
ZÁDOR GYÖNGYI, HIDVÉGHY VALÉRIA,
MAKLÁRY ZOLTÁN, PETHES SÁNDOR**

Pótműsor: első hetes UFA és magyar híradó

harcba a Bataan félsziget, és újabb tényreállítás értek el. A japánok számbeli fölényben vannak és páncélosokkal valamint tüzérségi támogatással támadnak. Az Egyesült Államok hadserege súlyos veszteségeket szenvedett.

A Cavite tartományban elhelyezett japán tüzérség hevesen lőtte Corregidor szigeterődöt.

Egyiptom nem ismeri el De Gaulle szíriai uralmát

Vichy, április 8.

Vichyben nagy meglepetést keltett az a körülmény, hogy Egyiptom nem hajlandó elismerni de Gaulle szíriai uralmát. Catroux tábornok, de Gaulle szíriai főmegbízottja személyesen járt Kairóban és azt követelte Nahas pasa miniszterelnöktől, ismerje el Egyiptom a jelenlegi szíriai helyzetet. Nahas pasa a kormányára nehezedő súlyos angol nyomás ellenére is kitérő formában elutasította a követelés teljesítését.

Egyébként — mint francia körökben tudják — Szíria belső helyzete még mindig nem szilárd. Nemcsak a benszülöttek tanúsítanak elengedhetetlen magatartást degaaulle-ekkel szemben hanem a gaulleista hadseregben is napirenden vannak a lázadások. A damaszkuszi helyőrség fellázadt, lemészárolta a tiszteket, majd elbarrikádozta magát a kaszárnyákban és egész napot át tüzfegyverekkel tartotta távol a lefegyverzésére kiküldött csapatokat. Az éjszaka folyamán Catroux nagy számbeli fölényben lévő csapatai leverték a lázadókat.

Intőszó a szerbiai néphez

Belgrádból jelenti a Bud. Tud.: A Novo Vreme című lap ismételt intelmét intéz a lakossághoz, hogy hogyan kell viselkednie minden értelmes szerbnek ezekben a komoly időkben, hogy hazáját a további csapásoktól megmentsse. A lap többek között ezeket írja:

— Az idők mind nehezebbé és komolyabbakká válnak és ez a tény arra kötelezi a hazájuk sorsa fölött komolyan aggodalmaskodókat, hogy komoly intőszót intézzenek azokhoz, akik Szerbiában más véleményen volnának. Ha Valaki másképpen gondolkodik — írja a Novo Vreme — az vegye tudomásul, hogy csupán arra jogosult, hogy a saját fejével játsszék és saját fejét vigye a piacra, de arra semmi esetre sem, hogy ártatlan embertársak fejével és egzisztenciájával ezt cselekedje. Ezt végre meg kell mondani ezeknek a turbulens elemeknek. Aki pedig ezek után is ellenkezik ezzel a fel-fogással, az vegye tudomásul, hogy ezt kizárólag saját egyéni felelősségével teszi és a kormányhatalom a többinek védelmében könyörtelen lesz vele szemben.

Belgrádból jelenti a Bud. Tud.: Nedics tábornok szerb miniszterelnök husvéti szózatban fordult a szerb néphez, amelyben többek között ezeket mondotta:

— Ma fordulok hozzátok, szerb testvéreim, amikor már egész biztonsággal állithatom, hogy a kommunizmus kifüstölése Szerbiában a vége felé jár. A haza minden egyes jóérzésű tagja megtette kötelességét, a katona harcolt, a paraszt pedig védekezett minden erejéből a ragály ellen. Elmondhatjuk nyugodt lélekkel, hogy feladatunkat teljesen elvégeztük és adósságunkat letörlesztettük hazánkkal szemben. Még csak kis kitérés és nincsen többé kommunizmus Szerbiában. Udv ma husvét ünnepe az összes küzdőknek, háta az éltőknek és bána a meghaltaknak! Krisztosz visszatér. (Krisztus feltámadott.)

Ellenséges ügynökök szabotázs-akcióra készültek

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Győrben ellenséges ügynökök nagyobb szabású szabotázsakcióra készültek, amelyek végrehajtására minden előkészületet megtettek. A szabotázs terve a hatóságok éberségén meghiusult. A lefolytatott vizsgálat során kézrekerültek mánázok, akik a szabotázs terv előkészítésében közreműködtek, ezek mindannyian az ügyészség foglyai. További közléseket a nyomozás érdekében egyelőre nem tesznek.

2903 repülőgépet vesztett a Szovjet három hónap alatt

Berlin, április 8.

A Német Távirati Iroda közlése szerint a Szovjet légihadereje január 1-től április 5-ig 2903 repülőgépet vesztett. Az angol veszteség ugyanezen idő alatt 681 repülőgép volt.

Beteg az angol király

Lisszabon, április 8.

VI. György angol király egészségi állapota — mint Londonból jelentik — nyugtalanságra ad okot. A király az utóbbi időben egyre gyakrabban kap szívrohamokat. VI. György már gyermekkorában is szívba jós volt és öccse lemondása után emiatt bizonyos ideig kérdéses volt, hogy trónra kerül-e. Churchill ugyan igyekszik teljesen távoltartani a királyt az ország ügyeinek intézésétől, VI. Györgyöt azonban ennek ellenére nagyon megviselték az utóbbi események és az egyre szaporodó sötét hírek.

AMERIKA ÉLELMISZERT SZÁLLIT A FRANCIAÉKNAK

Washington, április 8.

Az amerikai külügyi hivatal közölte, hogy Amerika ismét megindítja az élelmiszerszállítmányokat az északafrikai francia gyarmatokra.

TATEKAVA KÉT NYILATKOZATA

Tokióból jelenti az NST:

Tatekava volt moszkvai japán nagykövet régi állomáshelyéről a japán fővárosba érkezett, ahol sajtóképviselők előtt kijelentette, hogy a Szovjetunió már a német-szovjet háború kitörése előtt is politikájának súlypontját a hadsereg felszerelésére helyezte. A háború kitörése óta irgalmatlanul valósítják meg a felszerelési programot és ennek következtében minden téren erős áruhiány észlelhető. Vannak emberek a Szovjetunióban, akik heteken keresztül éheznek a szó szoros értelmében. A politikai rezsim következtében azonban ezek az állapotok politikailag nincsenek kihatással az általános helyzetre.

Hszinkingből jelenti az NST:

Tatekava volt moszkvai japán nagykövet Tokióba való utaztában mandzsuri földre érkezett és ezalkalommal fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt nyilatkozatot tett a szovjet-japán kapcsolatokra vonatkozóan. Tatekava kijelentette, hogy erős a meggyőződése, hogy a nemzetközi helyzetből származó rendkívüli körülmények ellenére is úgy Japán, mint a Szovjetunió is igyekezni fog a semlegeségi paktum szigorú betartására ügyelni. A volt nagykövet hétfőn Karbinon és Hszinkingen keresztül továbbutazik Japán felé.

A nagyvilágból

Dél-Wales környékén robbanás történt egy brit hajón, amelynek következtében több ember életét veszítette vagy megsebesült. Brit jelentés szerint a robbanást egy matróz okozta, aki a léghárító ágyú tisztítása közben vigyázatlanul járt el.

A francia kormány tiltakozott Washingtonban azért, mert Északamerika főkonzult nevezett ki Brazaville degaullista fővárosba.

Riccardi olasz tengernagy üzenetet intézett annak a kilenc japán tengerésznek a családjához, akik a Pearl Harbour elleni támadás során életüket veszítették.

A romániai Arhes megye négy községében súlyos földcsuszamlás történt. A községek lakosságát elszélesztették. Több ház rombadőlt.

„Egy nemzetnél sem vagyunk alábbvalók”

A kormányzóhelyettes ur megtekintette a műszaki rohamcsapatok gyakorlatát

(A m. kir. honvédhaditudósító század közlése).

Az elkésett tavasz ködbe burkolózott, amikor kora hajnalban autónkkal robogtunk célunk felé, hogy tanui lehessünk a pompás magyar honvédség egyik alakulata bemutatójának.

„Valahol Magyarországon” tartottak műszaki bemutatót és ezt az újfajta, ragyogóan sikerült minta bemutatót a magyar honvédség ünnepnapjává emelte, hogy azon megjelent és végignézte vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes is.

A szél szünet nélkül fodrozta a vizet a fák sirva hajladoztak, de a bemutatón résztvevő műszaki rohamcsapat emberei kora reggeltől kezdve ott állanak helyükön és várják, hogy bemutassák, mit is tud a magyar honvédség „új alakulata”, a műszaki rohamcsapat. A nap csak néha-néha tudja áttörni sugaraival ködöt, fénye azonban erőtlén. És ilyenkor messze, amerre a szem csak ellát, mindenütt megművelt földek, rügyfakadásra váró fák és itt-ott elszórva a régi cseh világból visszamaradt betonerdők látszanak. Ezeket az erődöket fogják megtámadni a most kiképzett műszaki katonák.

Nagy érdeklődéssel várták a bemutatót. A magyar honvédség magasrangú tisztjei már reggel 9 órakor kint voltak, 10 órakor a kürtös diszjelt fújt, jelezte, hogy megérkezett a kormányzóhelyettes. A honvédelmi miniszter és helyettese kíséretében fogadja a gyakorlatvezető jelentését, majd mosolyogva kézfogással üdvözlöli a tábornoki kar megjelent tagjait. Repülőfőhadnagyi egyenruhában érkezett meg a kormányzóhelyettes és azonnal elfoglalja helyét egy „üzemen kívül helyezett” erődön. A gyakorlatvezető röviden ismerteti az új fegyvernemnek mondható alakulat kiképzését, feladatait.

Kisütött a nap. Csak rövid időre, annyira, hogy lássuk azt a három szakaszt, amelyek a zárógyakorlatot be fogják mutatni. Csupa válogatott, szakképzett legény, örül az ember szíve, amikor végignézi soraikon. Vidámak, nevető szeműek, piros arcúak. A magyar faj, az erős magyar nép méltó reprezentánsai. Különleges felszerelésükkel várják a kürtzót és a piros rakétajelt, hogy megindulhasson a támadás. Fel is harsan hamarosan a kürt, égnek röppen a piros rakéta és máris messzi távolban megszólalnak a golyószórók, géppisztolyok és puskák. Hatalmas villanás után fülsiketítő dörrenés; saját tüzérőség hatásosan lövi az ellenséges kiserődöket. Három szakasz egyszerre indul támadásra három erőd ellen. Centiméterről centiméterre kuszának előre, hisz az „ellenség” is tüzel, szorgalmasan, megállás nélkül szólnak golyószórói. A támadók azonban nem torpannak meg. A köd most már a puskapor, kézigránát és a tüzérőségi lövedék füstjével keveredik.

Háborus a hangulat. Egy nemrég az orosz frontról hazatért törzstiszt mondja:

— Mintha csak odakint lennénk az orosz sikságokon.

Az egyik dörrenés a másik után reszketteti meg a levegőt. Még a föld is remeg és a műszakiak pedig nyomulnak előre. Már csak 150, 100 méter az első erődig. Füstölve repül előre a ködfeljesztő kézigránát, hamarosan vastag, nehéz ködfüggöny takarja a támadókat, a tüzérőségi tüzet előbbre helyezik és most ár az erődök mögött robbannak a lövegek. A ködfátyol oltalma alatt hosszú ruddal a kezükben sisakos honvédek kuszának előre a betonerdőt körülvevő drótakadályig. Néhány pillanat még és nagy robajjal a levegőbe röpködnek a drótakadályok, majd újabb villanás és dörrenés és a betonerdő acélajtaja rongyá zuzva hullik le. Felvillannak a lángszórók vakító fényű, lángjai, kézigránátot vágna az erődbe és egy perc múlva a szakaszparancsnok fehér rakétával jelenti, az első száma erődöt elfoglalták.

De nincs pihenő, a szakasz kézigránátokkal és lángszórókkal tisztítja meg az árokrendszert, felgöngyölíti az egész védelmi rendszert, úgy hogy amikor lefújja a gyakorlatot, a száma-

szok mindhárom erődöt elfoglalták. A gyakorlat végetért. A kormányzóhelyettes ur a közel másfél óráig tartó támadást a legnagyobb érdeklődéssel figyelte, ragyogott a szeme, amikor látta a magyar katona pompás mozgását, nagyszerű küzdőképességét és határtalan lelkesedéssel párosult kötelességérzetét. A magyar honvéd ismét igazolta Zrinyit:

„Egy nemzetnél sem vagyunk alábbvalók.”

Vizsga

Októbert játszik a tavasz. A köd lustán nyujtózódik a deres avar felett, mintha még pihenni akarna. Békés csend mindenütt. Pedig készül valami. Olyan, amit nem mindennap láthat még a haditudósító sem. Műszakilag kiképzett katonák fognak harcbemutatót rendezni. Bemutatják a betonerdők leküzdését és a mélységi öv felgöngyölését. Ezt jöttünk megnézni, hogy tanuljunk belőle és elmeséljük annak is, aki nem lehetnek olyan szerencsések, hogy láthassák.

Csuszól, agyagos sárban kaptatunk fel a nézőkupra, de felérve hiába nézünk körül. Sehol semmi mozgás. A szétszórta álló, csehek-től megmaradt betonerdők némán hallgatnak és előttük úgy huzódik a sűrű drótakadály, mint valami tilalom. Állja és ne tovább! Ha itt át akarsz menni, az ellenség gyilkos tüze fogad. És úgy is látszik, hogy ez igaz. Az erődben géppuskák és ágyuk. Tüzek bizonyára teljesen pász-tázza az akadályok vonalát. Hogy is lehet itt átmenni? Még nem tudjuk, de ismerjük azokat, akik láthatatlanul rejtőznek még az akadályok előtt. Magyar fiuk, magyar műszaki katonák. Ők fogják most megmutatni, hogy előttük semmi sem lehetetlen.

Most piros rakéta szökken a levegőbe. Kezdődik a gyakorlat. A némaságba belevág az első géppuska fülsértő kelepelése, majd gyors egymásutánban robbannak a tüzérőségi lövedékek. Egy pár pillanat alatt minden egész más képet mutat. Pokoli zürzavar. Füst, láng, repülő kö és föld. Talán az ég szakad és mindennek közepén tör előre a magyar fiuk egy kis csoportja. Alig szökkelnek párat, máris lefogja őket az ellenséges tűz. De csak egy pillanatra. Egymás után dobják ki a náluk levő ködgyertyákat és az így fejlesztett sűrű pára leple alatt igyekeznek az akadályok első vonaláig. Egyelőre nem látunk semmit, mignem egy szélrohamszerű pillanatra fel nem lebbenti a sűrű függőnyt. Sisakos katona hosszú póznán valamit dug az akadálysorozat alá. Óriási robbanás. Fa és vasdarabok, szöges drótmaradványok repülnek szerzet és nyitva van az út az erődig. Még jóformán fel sem ocsudunk a hatalmas detonáció okozta zavarunkból, máris mint az elszabadult ördögök ugranak a fiuk az erőd közvetlen közelébe. Itt már nem érheti őket az ellenséges tűz. Lángszórójuk hatalmas nyelve végignyaldossa a lőréseket és már ég is a közben odahelyezett robbantószer kanóca. Pár másodperc és a bentlevők tüzgépe végleg elhallgat. Há más nem, hát a robbanás által létrejött légnymás végleg végzett a szívósan védekező ellenséggel.

A támadók parancsnoka zöld rakétával jelzi az erőd leküzdését. Ujra zengenek a gépek, robbannak a tüzérőségi lövedékek, pukkannak a kézigránátok. Folyik a harc tovább az összekötő árkokban. Nincs emberi hatalom, amely ennek a lendületes támadásnak ellentálljon. Megy előre a magyar fiu mindenütt. Csak bemutatón volt és mégis olyan, mintha valódi harc lenne. Ugyanaz a lendület, ugyanaz a buzgóság. Hajtja ezeket a magyar fiukat a fajuk szeretete, magyar virtusuk és nem utolsó sorban a becsületesehéz munkával megszerzett szaktudásuk.

Büszkén nézünk rájuk. Ha csak egy bemutatón vizsgagyakorlaton így tudnak lelkesedni, így tudnak harcolni, akkor mennyivel inkább fogja őket hajtani a valóságban az a tudat, hogy hazájuk, otthonuk jövője és nyugodt munkája függ tőlük. Jó vizsga volt. Tanultunk.

MÜKEDVELÉS

Két műkedvelőelőadás Adán

Adán husvétkor két műkedvelőelőadást rendeztek. A Baross Szövetség fiókegyesülete rendezésében a műkedvelők husvét másnapján nagy érdeklődés mellett hozták színre Erdélyi „Legyen úgy mint régen volt” című operettjét. A szereplők közül kitűnő alakításukkal kitűntek: Gaál Sándor, Mayer Mancika, Némedi Jucika, Kocsis Jucika, Komlós Nándor, Kaszás Margitka, Tajti Ferenc, Szügyi Ilona, Gulics Sándor, Ifj. Csányi Ferenc, Dénes László, Fehér Lajos, Antal Ilona, Ularik Bözsike, Szollár Dávid és Ularik Etelka. A darabot Zwick Rezső rendezte, a táncszámokat Veres Irén tanította be, vezényelt Sztraka Dezső, sugott Komlós Nándorné.

A Nemzeti Munkaközpont szervezetének tagjai husvét vasárnapján rendezték meg előadásukat az Otthon vendéglőben. A Hiszekegy elmondása után egy vígjátékot mutattak be a következő szereplőkkel: Lajkó Jucika, Molnár Sándor, Kelemen Ilonka, Baló Mátyás és Szabó Szepsi István énekszámokkal szórakoztatták a közönséget, majd Antal Ilona és Szabó S. István táncszámokat adtak elő. Utána ismét egy felvonásos következett a következő szereplőkkel: Csonka István, Szabó S. István, Lajkó Jucika, Kelemen Ilonka, Kokrahel Ilonka, Antal Ilona, Baló Mátyás, Molnár Sándor és Horváth Gyula. A táncokat Veress Irén tanította be. Az előadást Horváth Béla rendezte, sugott Kiss Márton. Felülfizettek: vitéz Szarukán Kálmán községi főjegyző 8.50, Persznyák Ferenc s. jegyző, dr. Avar László törvényszéki bíró 3 pengőt.

Nagy sikere volt a Gyergyói bál husvét előadásának Temerinben

A Temerini Torna Club műkedvelőgyűjtése husvét vasárnapján a »Gyergyói bál» című operettet mutatta be nagy siker mellett. Az előadás szokatlan nagy érdeklődést váltott ki s már a kora délutáni órákban eladták az összes jegyeket. Ez az érdeklődés részben annak tudható be, hogy a műkedvelők a felszabadulás óta most járt szanak először, részben pedig annak, hogy husvétkor ismét a műkedvelőgárda elítje lépett fel, hogy megcsillogtassa művészetét a szép, szórakoztató darabban.

Szilágyi »Gyergyói bálja» semmi kívánnivalót nem hagy maga után. Szabályszerű operett, néhol szinte drámai, érzékenyítő, sokszor hazafias, s ez fellelkesítette a közönséget. A humor sem hiányzott.

A darabot nagy körültekintéssel Bódy Géza rendezte. Mindenre kiterjedt a figyelem és igazán kiváló munkát végzett. Új tehetségeket vitt a színpadra. Ez a feladat nem mindig hálás, most azonban olyan jól válogatta össze a szereplőket, hogy az előadás gördülékenysége nem szenvedett csorbát.

Természetes, hogy az előadást a régi kipróbált, neves szereplők vitték. Tényi Teca özvegy Pereszlényné Bodojay Katinika szerepében kitűnő volt. Minden mozdulata elárulta a tehetséget. Mósolya, könyve, áhitata, hazaszeretete mind-mind szívemáramlóan őszinte volt. Az anyai érzés sokhuru, asszonyi megnyilatkozása felejtethetetlen élményt nyújtott.

Pethő Lajos is a régiak közül való, aki visszatért egy estére a színpadra, hogy megcsillogtassa nagyszerű tehetségét, kitűnő organumát. Domaházy Bálint szerepét szinte rászabták. Nagy veszteség, hogy lemondott a műkedvelésről.

Blaser Fülöp vendégként lépett fel. Született humorista. Minden mozdulata azt mutatta, hogy művésze már kiforrott, ura volt saját magának és uralta a szerepet, vitte a darabot.

Skrabány Endre még nem vált hűtlenné a TTC színpadához, ahhoz a pódiumhoz ahol a megszállás alatt a legszebb magyar darabok elevenítették fel és sebeztek sok-

*Ebneről vegye bútorát
Szeretni fogja otthonát*
BR VIII. KARPENSTEIN - U. 2/A

szor véresre az eltemetett fájdalmakat. De Skrabány Endrét nem is lehetne nélkülözni. Most is oroszlanrésze volt a sikerben.

Ki kell még említeni a hölgyek közül Kovács Irénkét, Pörge Arankát, Tényi Rózsikát, Pöre Kátókat Greguss Annuskát.

Varga Imre jó volt. Henrich Mihály nem élte át szerepét. Nem tudta áttűzesíteni, lelkesé tenni, magával ragadni a szerep nagyszerűségét. A leghálásabb szerepet kapta, amelyet megrázó erővel kellett volna kidomborítania.

Az ezredes szerepében Vecsera Sándor nagyon jó alakítást nyújtott. Kothay András kisebb szerepben aratott elismerést. Többször is megfigyelhetjük, hogy rá bízott szerepet mindig kitűnően formálja, van benne belső alakító kézség és átélés.

Szerepeltek még, s hozzájárultak a sikerhez: Metzinger Imre, Góbor Ferenc Kohanc Károly, Csernyák József, Ifj. Vecsera Sándor, Gyuráki István, Gyuráki Ferenc Kiss Manci, Varga Lajos, Kohancz Kátóka, Mohácsy József, Nagyidai Imre, Kohancz László, Kohancz Ilonka, Tóth Ilonka Majoros István és Pethő János.

A zenekart Stuchlik Lajos országgyűlési képviselő vezényelte, zongorán kísért Benedek Mártilka. Az előadást 14-én a felszabadulás évfordulóján rendezendő ünnepélyen közkívánatra megismétlik.

Műsoros est Bajsán

Az Egyesült Női Tábor György Ferencné vezetésével műsoros estet rendezett a Rigó kávéházban. Beköszöntőt Vojnich Tivadar és Szedmak Ottika mondott. Tomajek Erzsébet és Mária magyar kettőst lejtettek. Madarassy jegyző a magyar miatyánkot szavalta el tehetségesen. Toborzó lejtettek Cvitko Julianna, Korbics Etelka, Vincze Juliska és Szabolczki Anna. A Székely jelenet szereplői a következők voltak: Damián Magdolna és József. György Etelka zongorán előadta Liszt II. rapszodiáját. Egyfelvonásban szerepeltek Klémán Piroska és Bednarik András. Egy népszínmű következett ezután a következő szereplőkkel: Hronyecz Gizella, Szakál Mária, Klémán István, Roncsák Péter és Szakál Sándor. Prokecz Péter nagy sikerrel szavalta el a Honvéd rohamot. A Hófehérke és a törpék című darabban szerepeltek: Bederka Anna, Burcsár Erzsébet és Mária, Kurányi Piroska, Mocznár Ilonka, Boncsák Irénke, Szungyi Mária és Tóth Piroska. Ifj. Szedmak Józsefné magyar dalokat énekelt nagy sikerrel. A palotást a következő párok táncolták: Szakál Julianna, Pivarszik Kária, Vadászi Rozália, Vincze Julianna, Kurinyi János, Madár István, Szakál Kálmán és Vala József. György Erika táncsal szerepelt. A műsor Klémán István zárószavaival ért véget. Konferált Lebach Baba.

A SALAMON-SZIGETEK

A csendesóceáni japán előnyomulás alapján felrészíti a földrajzi memóriánkat... Most a Salamon szigetsorozat a legújabb földrajzi „lecke”, mert az Ausztrália felé előtörő japánok e szigetsorozat legészakibb csücskén már megvetették lábukat és így aktuálissá tették az Új Guineától keletre elterülő szigetsorozatot, amely Melanéziához tartozik. A szigetsorozat tényleg Bukával együtt 10.000 négyzetkilométer, területe 38.300 négyzetkilométer. Legnagyobb szigete a Bougainville, amely a hozzátartozó csöpp Bougainville és Buka a múlt világháború előtt a németek gyarmata volt.

A japánok Bukán szálltak partra és úgy hírlik, hogy azóta már sikerült is elfoglalniuk az egész szigetet. Buka különben legészakibb és legkisebb szigete a csoportnak.

KÉTSZER FEDEZTÉK FEL A SZIGETCSOPORTOT

A többi 6 sziget: a Choiseul, Isabel, Új Guadalcanar és San Christo területe egyenként 2—6500 négyzetkilométer között váltakozik. Érdekös és a háború szempontjából fontos körülmény, hogy a nagyobb szigetek között és körül korallzátonyok vannak, amelyek helyenként 200 kilométerre is benyulnak a tengerbe és néhol valóságos falat alkotnak.

Vagy 200.000 pápua él az általában egészségtelen éghajlatu szigetsorozatban. A bennszülöttek jobbára földművesek, de ügyes csónak-készítők is, mint általában a szigetlakók általában. Salamon szigetsorozatot a portugál Mendana fedezte fel 1568-ban, de a felfedezés feledésbe ment, úgyhogy pontosan 200 év múlva, 1768-ban mintegy másodszer fedezte fel, Bougainville, a híres francia hajós és Európa voltaképp az ő felfedezése révén vett tudomást a szigetről. A francia felfedezőről nevezték el különben a szigetsorozat legnagyobb szigetét.

AZ «ALBATROS» TRAGÉDIÁJA

Az érdeklődés a múlt század végén elég nagy volt a Salamon szigetek iránt. Akkoriban különben valóságos gyarmatszerzési hullám öntötte el Európa egyes országait. Az osztrákok is kiküldtek egy tudományos kutatótársaságot a Salamon szigetekre. Albatros volt az expedíció neve, de működése tragikus véget ért. Guadalcanar szigetén, akkoriban még vad, emberevő törzsek éltek és a bennszülöttek megrohanták az expedíciót és annak több tagját, így Foulton bá-

rót, Beaufort tengerészkadettet és számos tengerészt legyilkoltak. Az Albatros expedíció így hát dolgavégezetlenül volt kénytelen visszatérni hazájába.

Három év múlva a németek kezébe került a szigetsorozat északi része: Bougainville és Buka, ahol most — mint említettük — partra szálltak a japánok. Különben ők sem egészen idegenek már ezen a szigetsorozatban. 1914 szeptember 11-én, mint azt akkoriban a többi német birtokban lévő csendesóceáni szigettel is tették, megszállták nemcsak Bukát, hanem Bougainvillet is a hozzátartozó Carteret- és Marqueen csoportokat is.

A múlt világháborút lezáró békekonferencián azonban az angolok úgy látszik túlzottan tálták a japánok közelségét Ausztráliához és így történt, hogy a japánok kivonultak Bougainvilleről és Bukáról, a szigetsorozat pedig a maga egészében angol védnökség alá került.

Itt éltek a szigetsorozat őslakói, a pápuák egész eddig. Most azonban elérte a Salamon szigeteket is a háború szele, vihara és a pápuák megismerkednek majd a nehézbombázókkal, a zuhanó repülőgépekkel...

Fehér vihar

A hold a szikrázó karéj,
A hó, a csillag és az éj,
A téli éj...

Most minden földit átötel,
Csak égről mennyről énekel
A téli éj...

Mint halkan bugó orgona,
Visszhangot zsong a dallama,
De jó a szél...

Elüzi fent a csillagot,
A hold ridegen ellobog,
Hó kavargó...

A földnek kihűlt kráterén
Harcol a szélvész, küzd a fény
És sir az éj...

Stadler Aurél.

MŰKEDVELÉS

««00»»

Két műkedvelőelőadás Adán

Adán husvétkor két műkedvelőelőadást rendeztek. A Baross Szövetség fiókegyesülete rendezésében a műkedvelők husvét másnapján nagy érdeklődés mellett hozták színre Erdélyi „Legyén úgy mint régen volt” című operettjét. A szereplők közül kitűnő alakításukkal kitűntek: Csáki Sándor, Mayer Mancika, Némedi Jucika, Kocsis Jucika, Komlós Nándor, Kaszás Margitka, Tajti Ferenc, Szügyi Ilona, Gulics Sándor, ifj. Csányi Ferenc, Dénes László, Fehér Lajos, Antal Ilona, Ularik Bözsike, Szollár Dávid és Ularik Etelka. A darabot Zwick Rezső rendezte, a táncszámokat Veres Irén tanította be, vezényelt Sztraka Dezső, sugott Komlós Nándorné.

A Nemzeti Munkaközpont szervezetének tagjai husvét vasárnapján rendezték meg előadásukat az Otthon vendéglőben. A Hiszekegy elmondása után egy vígjátékot mutattak be a következő szereplőkkel: Lajkó Jucika, Molnár Sándor, Kelemen Ilonka, Baló Mátyás és Szabó Szepsi István énekszámokkal szórakoztatták a közönséget, majd Antal Ilona és Szabó S. István táncszámokat adtak elő. Utána ismét egyfelvonásos következett a következő szereplőkkel: Csonka István, Szabó S. István, Lajkó Jucika, Kelemen Ilonka, Kokrahel Ilonka, Antal Ilona, Baló Mátyás, Molnár Sándor és Horváth Gyula. A táncokat Veress Irén tanította be. Az előadást Horváth Béla rendezte, sugott Kiss Márton. Felülfizettek: vitéz Szarukán Kálmán községi főjegyző 8.50, Persznyák Ferenc s. jegyző, dr. Avar László törvényszéki bíró 3 pengőt.

Nagy sikere volt a Gyergyói bál husvét előadásának Temerinben

A Temerini Torna Club műkedvelőgyűjtése husvét vasárnapján a »Gyergyói bál» című operettet mutatta be nagy siker mellett. Az előadás szokatlan nagy érdeklődést váltott ki s már a kora délutáni órákban eladták az összes jegyeket. Ez az érdeklődés részben annak tudható be, hogy a műkedvelők a felszabadulás óta most járt szanak először, részben pedig annak, hogy husvétkor ismét a műkedvelőgárda eljött lépett fel, hogy megcsillogtassa művészetét a szép, szórakoztató darabban.

Szilágyi »Gyergyói bálja» semmi kívánnivalót nem hagy maga után. Szabályszerű operett, néhol szinte drámaiás, érzékenyítő, sokszor hazafias, s ez fellelkesítette a közönséget. A humor sem hiányzott.

A darabot nagy körültekintéssel Bódy Géza rendezte. Mindenre kiterjedt a figyelme és igazán kiváló munkát végzett. Új tehetségeket vitt a színpadra. Ez a feladat nem mindig hálás, most azonban olyan jól válogatta össze a szereplőket, hogy az előadás gördülékenysége nem szenvedett csorbát.

Természetes, hogy az előadást a régi kipróbált, neves szereplők vitték. Tényi Teca özvegy Pereszlényné Bodolay Katinika szerepében kitűnő volt. Minden mozdulata elárulta a tehetséget. Mosolya, könnye, áhitata, hazaszeretete mind-mind szívemárkolóan őszinte volt. Az anyai érzés sokhuru, asszonyi megnyilatkozása felejthetetlen élményt nyújtott.

Pethő Lajos is a régiek közül való, aki visszatért egy estére a színpadra, hogy megcsillogtassa nagyszerű tehetségét, kitűnő organumát. Domaházy Bálint szerepét szinte rászabták. Nagy veszteség, hogy lemondott a műkedvelésről.

Blaser Fülöp vendégként lépett fel. Született humorista. Minden mozdulata azt mutatta, hogy művésze már kiforrott, őrre volt saját magának és uralta a szerepet, vitte a darabot.

Skrabány Endre még nem vált hűtlenné a TTC színpadához, ahhoz a pódiumhoz ahol a megszállás alatt a legszebb magyar darabok elevenítették fel és sebeztek sok-

szor véresre az eltemetett fájdalmakat. De Skrabány Endrét nem is lehetne nélkülözni. Most is oroszlanrésze volt a sikerben.

Ki kell még emelni a hölgyek közül Kovács Irénkét, Pörge Arankát, Tényi Rózsikát, Pöre Katókat Greguss Annuskát.

Varga Imre jó volt. Hemrich Mihály nem élte át szerepét. Nem tudta áttüzesíteni, lelkesé tenni, magával ragadni a szerep nagyszerűségét. A leghálásabb szerepet kapta, amelyet megrázó erővel kellett volna kidomborítania.

Az ezredes szerepében Vecsera Sándor nagyon jó alakítást nyújtott. Kothay András kisebb szerepben aratott elismerést. Többször is megfigyelhetjük, hogy rá bízott szerepet mindig kitűnően formálja, van benne belső alakító kézség és átélés.

Szerepeltek még, s hozzájárultak a sikerhez: Metzinger Imre, Góbor Ferenc Kohanc Károly, Csernyák József, ifj. Vecsera Sándor, Gyuráki István, Gyuráki Ferenc Kiss Manci, Varga Lajos, Kohancz Katóka, Mohácsy József, Nagyidai Imre, Kohancz László, Kohancz Ilonka, Tóth Ilonka Majoros István és Pethő János.

A zenekart Stuchlík Lajos országgyűlési képviselő vezényelte, zongorán kísért Benedek Márta. Az előadást 14-én a felszabadulás évfordulóján rendezendő ünnepélyen közkívánatra megismétlik.

Ebneről vegye bútorát Szeretni fogja otthonát
BR VIII. KARPENSTEIN - U. 2/A

Műsoros est Bajsán

Az Egyesült Női Tábor György Ferencné vezetésével műsoros estet rendezett a Rigó kávéházban. Beköszöntőt Vojnich Tivadar és Szedmak Ottika mondott. Tomajek Erzsébet és Mária magyar kettőst lejtettek. Madarassy jegyző a magyar miatyánkot szavalta el tehetségesen. Toborzó lejtettek Cvitkó Julianna, Korbics Etelka, Vincze Juliska és Szabolczi Anna. A Székely jelenet szereplői a következők voltak: Damián Magdolna és József. György Etelka zongorán előadta Liszt II. rapszódiaját. Egyfelvonásosban szerepeltek Klémán Piroška és Bednarik András. Egy népszimű következett ezután a következő szereplőkkel: Hronyecz Gizella, Szakál Mária, Klémán István, Roncsák Péter és Szakál Sándor. Prokecz Péter nagy sikerrel szavalta el a Honvéd rohamot. A Hófehérke és a törpék című darabban szerepeltek: Bederka Anna, Burcsár Erzsébet és Mária, Kurányi Piroška, Mocznár Ilonka, Boncsák Irénke, Szungyi Mária és Tóth Piroška. Ifj. Szedmak Józsefné magyar dalokat énekelt nagy sikerrel. A palotást a következő párok táncolták: Szakál Julianna, Pivarcsik Kária, Vadászi Rozália, Vincze Julianna, Kurinyi János, Madár István, Szakál Kálmán és Vala József. György Erika táncszerepelt. A műsor Klémán István zárószavaival ért véget. Konferált Leibach Baba.

A SALAMON-SZIGETEK

A csendesóceáni japán előnyomulás alaposan felfrissíti a földrajzi memóriánkat... Most a Salamon szigetcsoport a legújabb földrajzi „lecke”, mert az Ausztrália felé előtörő japánok e szigetcsoport legészakibb csücskén már megvetették lábukat és így aktuálisá tették az Új Guineától keletre elterülő szigetcsoportot, amely Melanéziához tartozik. A szigetcsoport tényleg Bukával együtt 10.000 négyzetkilométer, területe 38.300 négyzetkilométer. Legnagyobb szigete a Bougainville, amely a hozzátartozó csöpp Bougainville és Buka a mult világháború előtt a németek gyarmata volt.

A japánok Bukán szálltak partra és úgy hirdik, hogy azóta már sikerült is elfoglalniuk az egész szigetet. Buka különben legészakibb és legkisebb szigete a csoportnak.

KÉTSZER FEDEZTÉK FEL A SZIGETCSOPORTOT

A többi 6 sziget: a Choiseul, Isabel, Új Guadalcanar és San Christo területe egyenként 2—6500 négyzetkilométer között váltakozik. Érdekes és a háború szempontjából fontos körülmény, hogy a nagyobb szigetek között és körül korallzátonyok vannak, amelyek helyenként 200 kilométerre is benyúlnak a tengerbe és néhol valóságos falat alkotnak.

Vagy 200.000 pápua él az általában egészségtelen éghajlatu szigetcsoporton. A bennszülöttek jobbára földművesek, de ügyes csónak-készítők is, mint általában a szigetlakók általában. Salamon szigetcsoportot a portugál Mendana fedezte fel 1568-ban, de a felfedezés feledésbe ment, úgyhogy pontosan 200 év múlva, 1768-ban mintegy másodszer fedezte fel, Bougainville, a híres francia hajós és Európa voltaképp az ő felfedezése révén vett tudomást a szigetről. A francia felfedezőről nevezték el különben a szigetcsoport legnagyobb szigetét.

AZ «ALBATROS» TRAGÉDIÁJA

Az érdeklődés a mult század végén elég nagy volt a Salamon szigetek iránt. Akkoriban különben valóságos gyarmatszerzési hullám öntötte el Európát egyes országait. Az osztrákok is kiküldtek egy tudományos kutatótársaságot a Salamon szigetekre. Albatros volt az expedíció neve, de működése tragikus véget ért. Guadalcanar szigetén, akkoriban még vad, emberevő törzsek éltek és a bennszülöttek megrohanták az expedíciót és annak több tagját, így Foullon bá-

rót, Beaufort tengerészkadettet és számos tengerészt legyilkoltak. Az Albatros expedíció így hát dologvégetlenül volt kénytelen visszavonulni hazájába.

Három év múlva a németek kezébe került a szigetcsoport északi része: Bougainville és Buka, ahol most — mint említettük — partra szálltak a japánok. Különben ők sem egészen idegenek már ezen a szigetcsoporton. 1914 szeptember 11-én, mint azt akkoriban a többi német birtokban lévő csendesóceáni szigettel is tették, megszállták nemcsak Bukát, hanem Bougainvillet is a hozzátartozó Carteret- és Marquene csoportokat is.

A mult világháborút lezáró békekonferencián azonban az angolok úgy látszik tulzottnak találták a japánok közelségét Ausztráliához és így történt, hogy a japánok kivonultak Bougainvillerről és Bukáról, a szigetcsoport pedig a maga egészében angol védnökség alá került.

Itt éltek a szigetcsoport őslakói, a pápuák egész eddig. Most azonban elérte a Salamon szigeteket is a háború szele, vihara és a pápuák megismerkednek majd a nehézbombázókkal, a zuhanó repülőgépekkel...

Fehér vihar

A hold a szikrázó karéj,
A hó, a csillag és az éj,
A téli éj...

Most minden földit átölel,
Csak égről mennyről énekel
A téli éj...

Mint halkan bugó orgona,
Visszhangot zsong a dallama,
De jó a szél...

Elüzi fent a csillagot,
A hold ridegen ellobog,
Hó kavargó...

A földnek kihült kráterén
Harcol a szélvész, küzd a fény
És sir az éj...

Stadler Aurél.

Népszaporodási és tűzharcos kérdések szerepelnek a Vitézi Szék csütörtöki előadásának műsorán

Fél hétkor tartják meg az előadást a Városháza nagytermében

A Délvidék többször megírta, hogy a Vitézi Szék előadásorozatát rendez annak érdekében, hogy tájékoztassa a nagyközönséget az idősebb kérdésekről. Az első előadásnak, amelyről annak idején részletesen beszámoltunk, nagy sikere volt. A következő előadást 9-én, csütörtökön este fél hét órai kezdettel tartják meg a Városháza nagytermében. Dr. Vilmos Gyula vármegyei tiszti főorvos a népszaporodási k

désekről, Walleth Kamill pedig a tűzharcosok jogairól és kötelességeiről tart előadást.

Az előadás most is, mint a multkor, katonas pontossággal kezdődik. Belépti díj nincs. Kíváncsok, hogy a Vitézi Szék mindig érdekes, ismeretterjesztő és fontos kérdésekről szóló előadásait minél nagyobb számban látogassa a város lakossága.

Fontos kérdéseket tárgyalt Óbecse képviselőtestülete

Óbecse község képviselőtestülete közgyűlést tartott Karácsonyi Imre bíró elnöklése alatt, a napirendet Berecz Gyula főjegyző ismertette. Az alispánnak a községi előfogatás szabályozása tárgyában kiadott rendelete ügyében úgy határozta, hogy az előfogatást árverés útján, évről-évre szerződésileg biztosítják. — Tudomásul vették az alispán azon leiratát, amelyben közli, hogy

a téli gazdasági iskola ösztöndíjának, a tudógondozás céljára szolgáló összeg, valamint a járási egészségőr illetményeinek biztosítását a vármegye magára vállalta.

A bor, hus, szesz és sör fogyasztási adójának megállapítása ügyében a pénzügyminiszter által alkotott szabályrendeletet fogadták el változtatlanul. E tekintetben Óbecse a második osztályba tartozik.

A község a sör után 10 százalék haszonrészesedést kap.

A képviselőtestület egyik korábbi ülésén megfelelő összeget szavazott meg a hajóállomás épületének tatarozására és a melléképületek rendbehozatalára, ugyanakkor a hajóállomás épületét

2000 pengő évi bérért felajánlotta a MFTR-nek.

A folyamathajózási igazgatóság a feltételeket nem fogadta el. A képviselőtestület most úgy határozott, hogy az épületet rendbehozatja és lakásnak adja ki. — Az anyakönyvvezető helyettesi teendők ellátásával Bogár János aljegyzőt és Kiss Vince aljegyzőt bízták meg. — A dohányárusítási bódék elhelyezése tárgyában egy bizottságot küldtek ki. A bizottság tagjai Ginder József, Nagy Palócz Mihály, Uborka János és Rumincsik János.

Kijelölték az egyes délvidéki kerületek MÉP képviselőit

A parlamentbe behívott képviselők a következő kerületeket képviselik:

Zombor város: dr. Deák Imre. Zombori járás és Béreg, Regőce községek: dr. Vukovich Gergely. Apatini járás: Bartol István. Hódási járás: dr. Eggerth Jakab. Kulai járás: dr. Koráni Elemér. Ujvidék város: dr. Nagy Iván, Horváth Lajos. Ujvidéki járás: Stuchlik Lajos. Palánkai járás: Horváth Lajos. Zsablyai járás és titeli járás: dr. Takács Ferenc, Popovics L. Milán. Óbe-

cei járás: dr. Nagy Iván, Dungyerszky Bogdán. Szabadka és Bajmok község: Vojnits Gyula, Bogner József, Kalmár Tihamér. Zenta város és Magyarokanizsa: Vámos János. Zentai járás: Bagi Péter. Topolyai járás: dr. Falcione Árpád. Baranyai háromszög: ifj. Fodor Sándor, Vukovich Gergely. Muraszombati járás: Hartner Nándor. Perlaki járás. v. Horváth Ferenc. Alsólendvai járás: Ország Pál. Csáktornyai járás: Pecsonik Ottó.

Szilágyin megalakult a Turáni Vadászok helyi szervezete

Apatinból jelentik: A Turáni Vadászok Országos Szövetségének bácskai szervezkedése nagy erővel folyik. Husvét hétfőjén Szilágyin alakult meg a Turáni Vadászok helyi szervezete. A vasútállomáson küldöttség várta az érkező vendégeket, akik a helyi csoport tagjaival együtt szentmisén vettek részt, majd Szeidel József központi kiküldött vezetésével tisztelgő látogatást tettek Quotidián Lajos plébánosnál. Az alakuló közgyűlést a Resch-féle vendéglő nagytermében tartották meg, melyet zsufozásig megtöltött a közönség. A közgyűlést Szeidel József központi kiküldött nyitotta meg. A Hiszekegy elmondása után, jegyzőkönyvvezetővé Guzsvány Jánost, hitelesítőkké Erdélyi Istvánt és Varga Istvánt választották meg. Szeidel József elnök ezután tolmácsolta a központ üdvözlését. Guzsvány János helyi szervező üdvözölte a központi kiküldöttet, az apatini és doroszlói szer-

vezetek kiküldöttét, majd beszámolt az eddig végzett szervezési munkálatokról. Berlekovich Sándor, az apatini járás szervezője nagy beszéd keretében ismertette a Turáni Vadászok célkitűzéseit és az alapszabályokat, majd megválasztották a vezetőséget: elnök ifj. Horváth József, alelnök Tóth István, titkár Guzsvány János, pénztáros Francia István, választottak még ezenkívül számvizsgáló bizottságot és választmányt. Ifj. Horváth József elnök lelkes beszéd kíséretében köszöntö meg a közgyűlés bizalmát. Szeidel József tartalmas beszédben ismertette a magyarság mai helyzetét. Végül Kocsis Imre doroszlói kiküldött üdvözölte a helyi szervezetet. Francia István figyelemre méltó szavakkal szölt a helyi ifjusághoz, majd a közgyűlés a Himnusz eléneklésével, a Kormányzó Urunk és Nagymagyarország éltetésével véget ért.

Lapszemle

Ősi erényeink

Minden magyar szív dobbanásának ritmusa lüktet abban az üdvözítő táviratban, amelyet a Lelfőbb Hadur intézett a keleti és nyugati megszálló magyar csoportokhoz, a vitéz honvédekhez, akik eredeti feladatukon túl is teljesítenek kötelességüket, az ősi magyar hadierények szellemében állották meg helyüket a harcban. Minden magyar ember köszöntése, köszönete, hála és szeretete száll ebben a táviratban a hátróktól messze kötelességüket teljesítő honvédek felé, az Egek Urához pedig szívből jövő imádság, hogy óvja őket, tartsa őket a boldog viszontlátásig, ami annak a jobb és szebb magyar jövőnek déli verőfényében történjék, amelyért Szegeden bontott zászlót Horthy Miklós és amelynek hajnalhasadását a Komáromtól Kassán át Kolozsvárig, majd Szegedtől le az Alsó Dunáig megtett ut mérföldkövei hirdetik.

De minden magyar szív hangosabban dobant akkor is, amikor a szem azt a felhívást olvasta, amelyet a Kormányzóhelyettes Ur intézett a magyar ifjusághoz, feltárva előttük a pilóta-pálya férfiúi szépségeit és azt a nemzeti kötelességet, amelyet ezen a pályán kell teljesítenie a rátermett fiatal magyarnak. Vitéz Horthy István valóban hivatott arra, hogy ezzel a felhívással forduljon a magyar fiuk felé. Ő már bebizonyította, hogy az ősi lovaserényektől csak egy bátor lépés kell a repülőerényekig. Abban pedig ezerszeresen igaza van, hogy az idők szavának parancsára lovasnemzetből repülőnemzetté kell fejlődünk. Hiszen e kettő oly közel áll egymáshoz! Már pogány őseinkben égett a vágy, hogy a száguldó paripák szárnyra keljenek és megszabadulva a föld porától, kék azurban vágatssanak, mint ahogy a legenda szerint Csaba királyfi lovai vágatnak a Hadak Utján és mint ahogyan ugyancsak a legenda szerint a csodás táltos el tudta téríteni utjából a kilőtt nyilvesszőt és meg tudta nyergelni a futó felleget.

Ősi erényeket ébreszt a Kormányzóhelyettes Ur felhívása, magyar erényeket, melyeknek nem lehet határa sem a rög, sem a tenger, kell, hogy éljenek és győzedelmeskedjenek a fellegek házában is.

(Hétfő Reggel)

2-216 millió ember él a földön

Mint illetékes helyről közlik, az utolsó években végrehajtott népszámlálások eredményeként a német statisztikai hivatal legújabb beszámolójában ismertette a föld népeinek számát. Az egyes államok lakóinak száma szerint a földkerekségen kerekén 2.216 millió ember él. Érdekes továbbá, hogy 1880 óta földünk lakossága két és félszeresére emelkedett. Legnagyobb fejlődést mutat a földrészek között Amerika, melynek lakossága 1800 óta 11-szeresére emelkedett. Ezzel szemben Európában az emelkedés csak háromszoros és a többi földrészen csupán kétszeres. Ma a föld lakóinak fele Ázsiára és negyedrésze Európára esik. Ez a két földrész a legsűrűbben lakott, vagyis egy négyzetkilométerre Európában 46.8 lakos, Ázsiában pedig 29.9 lakos esik. Az egyes európai államok népsűrűsége, az által egyenlítődik ki, hogy egyes európai államok óriási kiterjedésű gyarmatterületekkel rendelkeznek. Földünk legsűrűbben lakott államai közül csupán Németország, Brazília Kina, Mandzsukuo és Szovjetország nem rendelkezik gyarmatterületekkel. Azonban Németország kivételével ezek az államok olyan óriási területekkel rendelkeznek, mely a lakosság számához viszonyítva rendkívül nagy kiterjedésű. A statisztikai kimutatás szerint Németországban 133.5 lakos jut egy négyzetkilométerre. Ezen népsűrűséget egyedül a Japán állam lépi túl, mely sűrűtlakottság tekintetében még Németországot is túlszárnyalta. (MNK)

ifj. Varga Gyula Mecsek garázs,
P É C S Rákoczi út 34. Tel. 23-83

Autókarosszéria és kocsigyár; autójavítóüzem; autógarázs; alkatrész és felszerelési cikkek raktára.

HIREK

UGYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Kuczi János, Csihás Benő 12. Tel. 96.
Az ügyeleti szolgálat vasárnap 14 órakor kezdődik és következő vasárnap 14 óráig tart.

UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:

Kigyó gyógyszerár, Rákóczi ut sarok.

OTI KORZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa Dr. Szabó Endre, Flórián utca 8.

A második körzetbe a Bánát városrész tartozik, (a Rákóczi ut, Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész), orvosa dr. Erdey Gyula, Sándor Béla utca 15.

A harmadik körzet a Szelence és a Bánát, a második körzetbe nem tartozó része, orvosa dr. Kovács Boldizsár, Széchenyi körút 3 szám alatt.

—:—

Vezérőrnaggyá léptették elő vitéz Grassy József vezérkari ezredes, dandárparancsnokot. A Kormányzó Ur Ófömlétsége legfelsőbb kéziratával a honvédség hivatalos állományában vezérőrnaggyá nevezte ki vitéz Grassy József vezérkari ezredes, dandárparancsnokot.

Egyenruhában vesznek részt a zombori tüzharcosok a felszabadulási ünnepélyen. Zombor város vitézi hadnagya felhívást intézett a vitézjelöltekhez és a tüzharcosokhoz, s kéri azokat, hogy a felszabadulási ünnepségen lehetőleg egyenruhában jelenjenek meg. Gyülekezés a volt Rákóczi szobor és a Vadászkiirt előtt, délelőtt háromnegyed kilenc órakor.

Képviselőket választott a felsőhegyi egyházközség. Zenta—Felsőhegy egyházközségi a következő képviselőket választotta: Rendes tagok: Boros Major István, és Mihály, Döme Illés, Eszes István és János, Fehér Péter, Fleisz Orbán, Fodor Menyhért, Gergely János és Vince, Hangya Mátyás, Kalmár Menyhért, Kovács Orbán, Mende János, Molnár Gábor Mátyás, Rác Szabó János, Márkus József, Soós Orbán, Rác Szabó István, póttagok: Barát János, Gergely Péter, ifju Kaszás Vince, Culyás József, Kocsis Sz. Vince, Mucsi István, Barát József, Kiss Bicskei Antal, Pásztor Vince, Fleisz Károly.

Az ebéd és vacsora csak úgy jó, ha a hus felvágott, szalonna és mindennemű hentesáru

NÉBL JÓZSEF
hentesmestertől való.

A magyarok zombori tüzharcosok felszabadulási ünnepe. A magyarok zombori tüzharcos csoport méltó keretek között ünnepli meg a felszabadulás napját. 11-én és 12-én ünnepségeket rendeznek. A Magyarok zombori tüzharcosok Krámer színtársulat ünnepi előadást rendez a Gazdakör nagytermében.

A DMKSz bácskossuthfalvi fiókjának közgyűlése. A DMKSz fiókja vasárnap tartotta közgyűlését Zádory András elnöklétével. A beszámoló után az elnök indítványára a közgyűlés üdvözlőtáviratot küldött Krámer Gyula elnöknek és Deák Leó dr. főispánnak. Elnöknek ismét Zádory Andrást választották meg, alelnökök Vargyas Sándor és Nagy Sándor földbirtokosok titkárok, Solya János és Csákváry Sándor, pénztármokok Nemes Márton és Juhász János, ellenőrök Varga Sándor, Jeges Sándor és Zádory János.

Nagy sikere van a plovdivi árumintá-vásár magyar pavillonjának. A husvét-hét-én megnyílt plovdivi nemzetközi mintavásár magyar pavillonjának nagy sikere van. A pavillonban látogatást tett a baráti államok követei. A közönség is nagy érdeklődéssel szemlélte a magyar pavillont.

AGGOK GYERMEKEK

testileg leromlottak kiméletes, enyhe hashajtója a Baby gyermekkeserűviz. Ize nem kellemetlen, úgyhogy a gyermekek is szívesen isszák.

Kapható gyógyszerárakban, drogériákban, jobb fűszerkereskedőknél.

Emlékünnepélyt rendez Bácskossuthfalva. A felszabadulás emlékünnepélyét 12-én üli meg Bácskossuthfalva magyar népe. Ezen a napon alakul meg a Tüzharcosok helyi csoportja, délután a vásártéren rendeznek ünnepélyt.

Felhívás a Baross tagokhoz. A Baross-Szövetség zombori szervezetének elnöksége felhívja az egyesület tagjait, hogy a felszabadulás évfordulóján megtartandó ünnepségen jelenjenek meg. Gyülekezés a Magyar Olvasóköriben délelőtt 9.30 órakor.

Elutaztak a magyar újságírók a velencei újságírói konferenciára. A velencei újságíró konferenciának közel háromszáz résztvevője lesz. A magyar delegáció kedden este utazott el Velencébe. A háromhatalmi egyezmény újságírói két napos megbeszélést folytatnak a konferencia keretében.

12 pengős munkásruha. A közellátási minisztériumban befejezéshez közeledik a beígért magyarországi munkásruha akció megvalósítása. Tudvalevőleg a közellátási minisztérium tervbevette, hogy a munkásságot olcsó munkásruhával látja el. Az akció előkészítése most odaérkezett, hogy annyi anyag áll rendelkezésre amennyi a magyarországi munkásruha-akció gyakorlati végrehajtását most már lehetővé teszi. Az eddigi tervek szerint a munkáskabát és nadrág ára mindössze 12 pengő lenne. A beszerzés megkönnyítése érdekében szó van arról, hogy nagyobb üzemek a munkásoknak esetleg ruhabeszerzési kölcsönöket folyósítsanak.

A DMKSz közgyűlése Temerinben. Husvét hétfőjén tartotta közgyűlését a DMKSz temerini fiókegyesülete. A közgyűlésen a beszámoló megtartása után ismét a régi vezetőséget választották meg, élén Stuchlik Lajos országgyűlési képviselővel.

Szebb, üdőbb és fiatalabb lesz

ha az ujonnan megnyílt
Illatszertárban,
világhírű, eredeti krémeket vásárol.
Mr. Ph. Schöffler Hugoné
sz. Király Etelka, Zombor, Trefort u 3.

Kőrösi Csoma Sándor száz éve halt meg. De emléke ma is él Tibetben — mint Baktay Ervin írja a TUKOR áprilisi számában. Baktay végigjárta Csoma útját, megkereste egykori celláját a zanglai lámakolostorban és beszélt az öreg Tszan Raptannal, aki apjától és nagyapjától sokat hallott Szekander bégről, ahogy Csomát a tibetiek nevezték. Kőrösi Csoma Sándor hősi életének sok ismeretlen adatát kutatta fel és közli Baktay Ervin eredeti fényképekkel a Tükörnek ebben a különösen érdekes számában.

Magyarország hivatalosan képviselteti magát Horvátország függetlenségi ünnepén. Horvátország e héten ünnepli függetlensége kiáltásának első évfordulóját. A zágrábi ünnepségeken Magyarország is hivatalosan képviselteti magát. A külügyminiszter képviselvényében Ulllein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vesz részt az ünnepségeken, aki mint ismeretes, legutóbbi külföldi szolgálatát sajtófőnöksége előtt Zágrábban töltötte, ahol a magyar konzulátus élén állott. A honvédelmi minisztert honvédtiszt kiadott képviseli, amely egy magasrangú tiszt vezetésével utazik Zágrábra.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Felhívás. Felhívom a Kaszinó és Iparos dalárda összes tagjait, hogy a szerda és péntek próbákra este 8 órakor feltétlenül jöjjenek el a 12-iki műsorszámok tanulása végett. Karmester.

Horvát óhitű egyház alakult. Egy zimonyi és egy zágrábi volt szerb óhitű lelkes engedelnyt kért a horvát kultuszminisztériumtól, horvát óhitű egyház létesítésére. A poglavnik hozzájárult a kéréshez. A zágrábi volt szerb óhitű templomot átadták az új horvát óhitű egyházközségnek.

Nagy Lajos nyugalmazott főjegyző országos ingatlanértékesítő és társulást létrehozó irodája szolidaritásról közismert. Az iroda Budapesten a Vilmos császár ut 17 szám alatt van.

Be kell jelenteni a vaskereskedők adatait. A kereskedelmi és iparkamarák felhívják a vasárut forgalombahozatalával foglalkozó kereskedőket, hogy az áruellátással kapcsolatos adatbejelentési kötelezettségüknek saját érdekükben haladéktalanul tegyenek eleget. Minden vaskereskedő, szatócs és más kereskedő, aki bármi féle vasárut hoz forgalomba és adatbejelentési ívet még nem kapott, forduljon az illetékes kereskedelmi és iparkamarához. Figyelmeztetik a kamarák az érdekelteket, hogy az adatbejelentési ív beküldésének elmulasztása azzal a következménnyel járhat, hogy a kereskedő további vasáruti utalásban nem részesülhet.

Betegek

gyakran székrekedésben is szokták szenvedni. Ilyenkor gondoskodni kell Darmol hashajtóval a jó emésztésről. Betegségben szükséges a **DARMOL**

A zsidók lakásait is csillaggal jelölik meg Berlinben. Baseltől jelentik: A berlini illetékes zsidószervezetek közölték tagjaikkal, hogy hatósági rendelkezés értelmében április 15-től kezdve a Berlinben lakó valamennyi zsidó köteles lakását ugyanazzal a csillaggal megjelölni, amelyet nyilvánosan is viselniük kell. Külön jelet kell használni azoknál a zsidóknál, akik ártójánál laknak.

Zsirt és husz csempészett egy topolyai vendéglős. Topolya községben a csendőrség bizalmas uton megtudta, hogy a község egyik leggazdagabb embere, Baranyai József vendéglős és sertéskereskedő zsirt és huszcsempészéssel foglalkozik. Tettenérték, amikor három hatalmas ládát feladott Ujvidékre, a ládákból télszalámit találtak. Házkutatást tartottak lakásán és sok métermázsa sertészsirra, egész üzletre való télszalámira, sertészsirra akadtak, bár az utóbbi romlott állapotban volt s valószínű, hogy szappant akartak belőle főzni. Baranyai kihallgatásakor tagadta, hogy csempészésről lenne szó. Kiderült azonban hogy van egy társa is, egy horvátországi kereskedő, akit szintén letartóztattak. Ugy látszik, hogy a szalámit és a zsirt Horvátországba akarták csempészni. Most azt igyekeznek megállapítani, hogy mennyi ideje foglalkozott árucsempészéssel és mennyit vitt ki az országból.

Letartóztattak egy szabadkai közellátási nyomozót. A rendőrség letartóztatta Ernyes Mihály 37 éves közellátási nyomozót, akit hivatali hatalommal való visszaélés bűntettével vádolnak. Ernyes a piacról hazatérő embereket faggatta, hogy milyen áron vásároltak árut, egy esetben pedig egy idősebb embert bántalmazott is és szabálytalan uton igyekezett tőlük pénzt szerezni. A vizsgálat során kiderült, hogy már háromszor volt büntetve, személyi adataiból rejtélyes módon hiányoztak a büntetésére vonatkozó részek. Mivel közben megbetegedett, néhány napig kórházban volt, ezalatt feljelentések érkeztek ellene. A kórházból való elbocsátása után a rendőrség letartóztatta és átadta a bíróságnak.

SPORT

Vasárnap a kaposvári Rákóczi játszik Zomborban

Vasárnap délután Zomborban NB III. mérkőzés lesz. A ZSE a kaposvári Rákóczi csapatával mér össze erejét a tavaszi forduló során. A kaposvári csapatban szerepel Avar is, aki többször játszott a magyar válogatott csapatban. A két csapat a következő felállításban veszi fel a küzdelmet.

Rákóczi: Mezőfi, Takács, Gaborszki, György, Horváth, Fényes, Horotan, Kani-zsai, Avar, Kovács, Györfi.

ZSE: Csuvardics, Dörner, Haméder, Kovács, Pavletics, Tordi, Smith, Huber, Lukics Hári, Rapics.

««OO»»

Temerin két értékes győzelme. A TTC husvét két napján a szegedi utánpótlás csapataval játszott és mindkét mérkőzést megnyerte. Az első nap 3:1 arányban, a második nap pedig 6:3 arányban győzte le a szegedi csapatot.

Díjakok—Bácskossútfalvai S.C. 7:1 Bácskossútfalvai S.C. mérkőzés. A több tartalékkal kiálló BSC együttesét a diákok valóságosan lehangolták. A BSC becsületgőlját Lovas lőtte.

««OO»»

Asztalitenisz

ZOMBORI FELSŐVÁROS—BÁCSKERTESI KALOT 9:1

A bácskerteszi KALOT asztalitenisz csapata hétfőn a zombori Felsőváros együttesét látta vendégül. A vendégek pompás

A Délvidék német nyelvtanfolyama

Irja: Dr. Végh Zoltánné középiskolai okl. tanár.



Eine neuartige Rasierseife? Ja, bitte zu riechen, wie fein parfümiert sie ist. Ich gewöhne mich nicht gern an neue Gerüche. Das ist eine fettere Seife, die andere trocknet die Haut sehr us. Man probiert immer etwas neues, manche Haut ist sehr empfindlich und der Bart wächst so rasch, daß sich manche zweimal rasieren müßten.

Ujfajta borotvaszappan? Igen, tessék megszagolni, milyen finoman illatosított. Nem szivesen szokom hozzá új illatokhoz.

Ez zsirosabb szappan, a másik nagyon kiszáritja a bőrt. Az ember mindig próbál valami újat, némelyik bőr olyan érzékeny és a szakáll olyan gyorsan nő, hogy soknak kétszer kell borotválgni.

Szószedet

weinen, -te h. -t

sirni

verwenden, -te, h. -t alkalmazni

Dr. VÉGHNÉ eddig megjelent nyelvkönyvei: „Igy tanulok angolul” és „Igy tanulok németül”. első kötet kapható Dr. Véghné Nyelviskolájában: Budapest, Endresz tér 6 és minden könyvkereskedésben.

FELHIVÁS

a vöröskeresztes önkéntes ápolónői tanfolyam jelentkezőihez.

Már korábbi számunkban beszámoltunk arról, hogy Zomborban megnyílik a vöröskeresztes önkéntes ápolónői tanfolyam.

Megismételjük azon felhívásunkat, hogy a tanfolyamot hallgatni kívánók, sziveskedjenek f. hó 8-án, vagy 9-én d. e. 10-től 12-ig jelentkezni Gizella vöröskeresztes intézőnővérnél a városi kórházban (Rákóczi ut), aki a tanfolyamra vonatkozóan minden információt megad.

A tanfolyam f. évi április hó 11-én (szombaton) reggel kezdődik a városi kórházban és így fontos, hogy minden jelentkező ezen határig megkapja a szükséges utasításokat, hogy az első naptól kezdve komoly munkát folytathasson, mert csak így lehet tökéletes eredményt elérni.

Nyilttér

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Alulírott Visity Milán ezuton kijelentem, hogy feleségemért, Visity Milánné szül. Utvity Olga, kitől már 4 éve különváltan élek, nem vállalom semmiféle anyagi felelősséget Igy esetleges adósságait nem fizetem ki.

Zombor, 1942. április 8.

Tisztelettel:
Visity Milán

A rejtélyes talizmán (22)

IRTA: CLEM YORE

A törzsfőnök óvatosan közelebb iött. Papin halkán így szólt:
— A fiu megvédte. Amikor elhagytam, kétszer is evett.

— Kanuakalak varázslata nagyon erős. Kkalk izgatni fog ellenem, ha megtudja, hogy Kanuakalak mentette meg az egyetlen gyermeke életét, akiről én már azt mondtam, hogy meghal. Kényszeríteni fog, hogy az asszonyt és a fiut ide visszaengedjem.

— Nem lesz ebből semmi baj. Kanuakalak gözzel tisztítja meg a saját ruháját és a fiut és megöli a himlőt. Ha visszatér ide, nem hoz semmiféle veszélyt. Igyekeztek, hogy ez az asszony megbarátkozzék magával. Most elmegyek, de vissza fogok jönni, hogy magát elvigyem a nagy Fekete folyóhoz, oda, ahol a Caribou folyó egybe sül vele. És Kanuakalak el fog menni Crazy Raverbe, hogy találkozzék a vöröshajú fiuval, akinek van az aranyhollós talizmán.

— Mikor jön maga vissza?
— Most még nem tudom. Talán jobb magára nézve, ha a törzset a nagy Fekete folyóhoz viszi, amikor Kanuakalak visszatér.

— Ez okos beszéd. De az összes törzsek fogják tudni, hogy Kanuakalak boszorkány és hogy ő hozza a himlőt az indiánokra.

— Annál jobb, mert akkor egyedül leszünk.
— Egyedül? Hogy érti ezt?

— Amikor újra fogunk találkozni, kész terem lesz. Most megyek. Mondja meg a népnek, hogy azt mondtam, nincs himlőveszély.

Amikor Papin a szánkójához indult vissza, látta, hogy Kon-It'l a többi indiánhoz sietett vissza. Azután hallotta, hogy az indiánok mind köréje gyűlnek, nagy figyelemmel hallgatták a szavait és örömrivallgásba törtek ki.

A kutyáit dél felé irányította, azután pedig kelet felé fordult és egy Moreau nevű embernek a Crazy folyó partján fekvő kereskedelmi állomása felé indult.

VI. FEJEZET.

Jim felébredt és azonnal teljesen tisztán látott és hallott mindent. Már álmában is valami sajátos hangot hallott. Alvósákiában felült és a fenyők közti résen felnézett a magasba. A csend olyan volt, mintha élne körülötte, mint ha éppugy figyelné őt, amint ő figyelt most minden idegszálát megfeszítve. Kisérteties volt

ez az érzés. És hirtelen, mintha a földtől az égig nyúló függöny volna, csodás szinpompáiban és fantasztikus alakzatával elterült előtte az északi fény.

Onmagában megdöbbenve jegyezte meg, mélyen megilletődve:

„Az északi fény!”

Az előző télen is gyakran volt tanua ennek a csodás látványnak, de ez a természetfeletinek ható jelenség most mégis egész lényét felkavarja. Áhitatszerű érzéssel nézett maga körül.

Előbb úgy jelent meg, mintha fehéren izzó fény terjeszkednék a láthatáron, halványan, majd ezüstös árnyalatokkal, mintha a magasba szálló gőzökből alakulna, hozzáférhetetlen, elérhetetlen, egészen más, mint bármilyen eddigi látott fény...

Azután sárgás árnyalatba ment át, amely úgy hatott, mint az elalvó zsarátnok fénye. Amint elbűvölve nézte, a ragyogó ég hirtelen vörös és zöld színtelőkkel telehintett szőnyeggel volt borítva és a fénylő tömeg alakzatai egyre változtak, hol vakító sugarak lövelltek ki belőle, hogy úgy hatott, mint egy mindent elborító tüzből égő lepel, hol koronák, hol vakító csillagok és izzó fénysávok szakították meg a tündöklő kép egységét. És amíg csak a szem ellátott, tündöklően szép gyöngvők siklottak végig, mintha milliárd ragyogó gyöngyörök oldódott volna meg a végtelen láthatár felett. Teljesen lenyűgözte ennek a látványnak a varázslata és minden más benyomást eltörölt egy perc re a lelkében. Hirtelen olyan hangok törték meg a némaságot, mintha a levegőben óriási méretű selyemszövetek suhogának.

„A színek mozognak és a mozgást csodás hangok kísérik” — gondolta magában Jim. De azután elvetette a hasonlatot:

„Képtelen hasonlat...! A színek nincs hangja.”

Annai bizonyos, hogy a levegőt a suhogó selyem zizegése töltötte meg.

Touhev Mikehez fordult:
— Érdemes ezt megnézni! — mondta. Mike felemelte a fejét.

— Oh... ezt!... — és ásitva visszadől a fekvőhelyére.

Jimben keserű érzés támadt, mintha az öreg ember leintette volna a lelkesedését.

Igy szólt:
— Istenem, maga képs aludni, amikor bepillanthat az égbe?
Mike felegyenesedett.

Folytatása következik.

APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetések ára szavankint 10 fillér. Terjedelmi minimum 10 szó. Jelíges hirdetések kezelési költsége 20 fillér. Csak felülbélyegzett jelíges leveleket továbbítunk. — Kérdezősködésekhez válaszbélyeg melléklendő.

Megbízható mindenlányt keresek. Jelentkezni: Illatszertár. Zombor, Trefort utca 3 a-1547

Szigvártóság azonnali belépésre keresetetik. Illatszertár. Zombor, Zrinvi utca sarok. a-1546

Jó állapotban levő mély gyermekocskit. Jügoszláv évártmányut keresek megvételre. Cím a kiadóban. a-1548

Lengvel féle antik és korszerű butorok. porcellánok, képek és használati tárgyak eladók. Csihás Benő utca 17. a-1544-f

Villaszerű komfortos ház, mellékhelviségekkel, valamint egy ebéd lő és háló-szoba, és különféle butorok szabad kézből eladók. Cím: Fecske ucca 27. a-1516-f

Telefonszámunk 2-07.

Eladó 2 pult márványlappal, 1 modern jégszekrény és egyéb tárgyak. Megtekinthetők: Zombor, Orgona utca 7. a-1545-f

Nagytelkü öreg ház. Zomborban, Antal ucca 20 alatt eladó, vagy Pest környéki ingatlanal elcserélhető. Cím: Jurisics Antal. Uvidék, Attila ucca 90. a-1520

Eladók különféle berendezési tárgyak: asztal, íróasztal, iratszekrény, kassza, tüzhely, ágy stb. Barát utca 14. a-1543-f

Angóranvulak, törzskönyvvezettek, elköltözés miatt eladók. Angóratenyészet, Palánka, Szépligeti utca 391. a1549

Cukrasz- és nékeségét azonnali belépésre keresek. „Bácska” száraztésztaáruevár. Zombor, Aranverenda u. 15. a-1535